

# СОХА И МОЛОТ

Вся власть Крестьянам и Рабочим в лице их Советов.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### От отдела почты и телеграфа.

Открыты: почтовое отделение в селе Шал-болинском с наименованием «Туба» и почтово-телеграфное отделение в дер. Григорьевке с приемом всякого рода почтовых отправок, кроме денежных переводов, а в Григорьевке, кроме того и телеграмм. При Паначевском волостном Совете открыты почтовые операции с обменом простых и казенных почтовых отправок.

Контора Городских электротехнических станций доводит до сведения граждан г. Минусинска и товарищей солдат что включившие провода электрической энергии станций без ведома конторы и без разрешения на это будут привлекаться к ответственности.

Член Городского Совета по заведыванию Гор. Электр. Станциями **Фюфанов.**

## О школах

Правильная постановка народного образования—это главная задача ближайшего будущего.

Образование народа откроет путь новому строительству, а воспитание подрастающего поколения закрепит во времени завоеванное.

Главное препятствие даже для посредственной постановки обучения—неимение достаточного количества учительских сил. Учительские институты, семинарии давали главным образом народных учителей. Средние школы, как гимназии, епархиальные училища и др. давали учителей с меньшей подготовкой, но людей, из которых многие отдавались служению народу. Выдвинутые народом не отходили в большинстве от него, были руководителями и страдали за народ. Приобретая же практику, знание становились не заменимы: и. Но беда в том что таких людей было мало. Большинство же было «двадцатников», которые в учительстве видели кусок хлеба.

Когда Кр.—Раб. армия шла с Уса, то многие учителя, как рыбешки, предполога идущих шук—разбежались. Особенно старались навести панику священники. В Детлоге напр., «добрый пастырь» призывал крестьян увезти имущество, а село сжечь. Но не оказалось никаких шук, а была перемена водою русла, и священники, особенно старавшиеся по созданию паники яснее определились по отношению к советам.

Паразитизм крестьян старались пресекать и многие от движения лишались привилегий мест. Что же оставалось делать буржуазной интеллигенции? Работать по выборным началам им почти невозможно, да и не хочется. Надежда на «авось придут белые» еще у многих существует. Куда же деваться? Исход находится. Диплом есть! В школы.

Повторю, эта интеллигенция определилась. Если им доверить канцелярию, то вред не так заметен будет и они сыты будут, но пустить в школы, те школы через которые хочет провести народ к свету—немыслимо. Через эти типы от темноты к свету не прийти.

Отобрав многие доходы у священников, крестьяне этим уничтожили наиболее выпуклый паразитизм. Но священники наши ли исход. Опять же через школы. Набрав уроков не по своей специальности пополнили доходы. Я слышу в одном месте священник преподает историю, в другом русский, а в некоторых—руководит школьным делом. Не знаю есть или нет преподающие священники естествознание. Возможность же допустить. Иезуитская приспешность же имеет границ. Доверить воспита-

ние полам это значит доверить волкам пастись овцам. Их надо гнать из школ.

Иезуиты, поняв насколько могучее средство воспитания, достигали своих целей и отголоски их деятельности, основанной на принципе: «Цель оправдывает средства» слышны еще. Много плохих сторон в жизни, дала эта группа людей. И у нас может получиться подобное. Священники вместе с прежними «власть имущими», взяв воспитание в свои руки, надолго отдают конечные цели. Общественная жизнь потечет по новому руслу, а в школах будет преподавать старое. Может ли это ускорить достижение равенства и братства?

По силе возможности скорей должно быть просеяно учительство. Сор в виде лицемерной «белой» интеллигенции и попоз—выбросить. Лучше в школу ввести людей с меньшим развитием, но людей без иезуитских тенденций.

## II

## По Сибири.

Мне было приказано ехать в отряд на станцию К., но ввиду происшедшего там боя, путь оказался для меня закрытым. По этому мы с товарищем отправились дальше и приехали в Ачинскую степь. Предположение наше, что здесь белый террор свирепствовал не в такой форме как в других местах, не оправдалось. После моего отъезда оттуда весной, там были пойманы двое из моих товарищей: один крестьянин 35 лет, выдержанный, с твердыми убеждениями мужик. После пыток, продолжавшихся два дня, он выдал т. Семена Х. с. Сирячки. Семен подвергся двухдневной ужасной пытке; ему отдирали кожу, пересыпали солью болящие места. Но он мужественно перенес эти нечеловеческие мучения и умер, никого не выдав, не смотря на то, что имел всего 18 лет от роду.

В с. Белошанские крестьяне были перепорты шомполами и, кроме того, 10 человек зарублено только за то, что давали красным подводы.

В с. Ужур за то же было зарублено около 400 человек крестьян. В д. Парна убито 72 человека, один из которых во время разстрела вырвал у казака винтовку, заколот 3 казаков и сам был заколот. В с. Шарыпово после боя, в котором победа досталась красному партизанскому отряду, после ухода к р а с н ы х было зарублено шашками невинных 254 человека, между которыми было много женщин. В д. Линево убито 24 человека. В д. М. Озерная белыми был отдан при-

каз снести все вещи, розданный крестьянам партизанским отрядом. Всякий приносящий получал 50 шомпольных ударов. Здесь было убито 42 человека. В д. В.—Аспан за данные красным подводы было зарублено 8 чел. и высечено 27, из которых 4 умерли от страшной экзекуции.

Если описывать все зверства, чинимые белыми в деревнях, то на это потребуются много времени. Один мельник, деревенский кулачок, который боялся красных, был вырван приехавшим отрядом белых за то, что у него нашли полмешка сухарей. «Ага! Красным приготовил!» и получил 50 шомполов.

На ст. Итат мне передали, что отряды Перевалова и Зубкова сбросили 4 эшелона белых. Против разезда Кашан белыми была выжжена деревня за то, что белые были разбиты отрядом Перевалова. За эту победу красных во многих деревнях были перебиты крестьяне. Пойти в отряд бороться с белыми зверями страстно желает каждый крестьянин, но месть белых семье ушедшего и недостаток оружия заставляет оставаться на месте.

Дальше мы поехали в Красноярск. По дороге товарища взял с собой член одной организации, и я прибыл в город один. Через два дня я отправился в Минусинск. По железной дороге мне приходилось встречаться с беженцами из России, бежавшими от советской власти. Многие из них были очень бедно одеты. Белые любя указывать на этих бедных беженцев: «Посмотрите вот крестьянин, сгорбившийся от старости лет, идет охранять свои кости... Вот оборванная женщина с кучей ребят старается занять место в поезде... Действительно, вид их вызывает довольно таки неприятные мысли.

Но если вы рассмотрите повнимательней всех этих «страдальцев» то вам представится иная картина. Вы увидите, что все эти «бедняки»—просто на-просто «золки в овечьей шкуре».

Вот примеры.

Подхожу к бедно одетому старику беженцу и вступаю с ним в разговор. С первых же слов вижу, что это не какой-нибудь простолюдин, а «белая кость». Разговорная речь с изысканными выражениями, манеры,—все выдает в нем аристократа. В своих предположениях я не ошибся: мой собеседник оказался богатым помещиком, загнанным в Сибирь благодаря «превратностям судьбы». Между прочим, он показывал мне плач бывшего у него в России дома, стоимость которого по прежней валюте определяется тысяч в сто рублей. Но этот «бедняк» больше жалел оставшуюся в России молодую жену, нежели «разграбленное» большевиками имущество. А вот беженка тоже кричит о зверствах большевиков, пытавшихся снять с нас ботинки и оставить босую на морозе. Из разговоров с нею узнаю, что она—богатая помещица, открыто вредившая советам, и бежала, чтобы не нести ответственность за свои действия.

Чтобы окончательно убедиться, что за «бедняки» беженцы, полезно взглянуть на поезда, привозящие этих страдальцев. Тут не каждая семья занимает отдельный вагон, содержимое которого обнаруживается при разгрузке. Здесь вы увидите роскошную кровать, пуховые горы, магную бархатную мебель, картины знаменитых художников и прочий буржуазный «скарб». С вокзала и до комитета беженцев почти каждая семья беженцев везет разного иму-

щества восемь, а иногда и больше битком набитых возов.

Эти примеры наглядно показывают, какого рода «бедняки» бегут под защиту сибирских палачей.

(Продолжение будет)

И. Владмиров.

## События Урянхайского края

По свержению Советской власти купцы урянхайского края вытребовали для защиты своих интересов отряд казаков. Этот отряд находился в г. Белоцарске и рыскал по обширным степям Урянхия, разбивая и грабя «Хури» (ойотские цыгане), изображения—богов из меди, серебра и золота, сжигая постройки, обирая юрты и насилая сойоток. Грабили казаки также из табунов сойотских начальников лошадей.

Этими разбойничьими выходками казаков и была вызвана война. Вторым поводом для этой войны послужило событие 1912 года, когда по подстрекательству сойот Урянхайскими купцами на погром китайских фирм Урянхи разгромили Китайские фирмы, но зло не было забыто: китаи и урянхайцы пошли войной на русских в Урянхайском краю. Все бедствия этой войны пали на русское население Урянхайского края.

Купцы Вавилин и Медведев нанимали солдат воевать с урянхайцами и китаицами и гнали на эту войну население под угрозой разстрела и конфискации всего имущества.

Война шла. Русских били, как солдат так и мирное население.

Прекратилась эта бойня по прибытию в Урянхайский край Красной армии.

Крестьяне Урянхайского края и Усинского округа во все времена революционного времени, содрогались от слухов о тех казачьих расправах, которые творились над беззащитным и угнетенным русским крестьянством и рабочими. Но все эти тиранства происходили где то далеко от населения Урянхайского края. Услышав о таких зверствах жители Урянхия и Уса, опять успокоятся. Революция, разливаясь все шире и шире не оставила без внимания и урянхайских крестьян. Наконец, судьба осчастливила и их испытать казачья плеть. Но как видно сравнительно сносно, потому что крестьяне Верхне-Усинского поселения не оказывают той поддержки Крестьянско-Рабочей Армии, которую вполне могли бы оказать. Деспоты и наш отдаленный от русского населения за Саянами Урянхайский край и посетили и показали свое варварство на общем собрании «благдетель крестьянства» Бологов вел речь, в которой говорил: «девать запорю десятого разстреляю. Крестьяне и дыхание притаили, переводя только робко глаза один на другого.

Душегубы-казаки более 20-ти душ изрубили в селе Усинск-м преимущественно из пролетариев. В таком широком проявлении своего произвола казаки чувствовали себя, как свинья под дубом. Но недолго везло им счастье. Под Белоцарском «красные» дали казакам перцу, так, что наши «храбрецы» бежали в одних кальсонах, а некоторые в одной лишь рубашке. Но немногим выпало на долю такое счастье. Большинство из них принял в свои воды Енисей.



После поражения казаков крестьяне вздохнули полной грудью и молили Всевышнего, что-бы он их защитил и помилостивил от скакунов „колчаковской породы“:

По уходе Крестьянской Армии в г. Минусинск урянхи сгруппировались в шайки человек по 40, 50, 100 и 150 с оружием в руках и начали делать набеги на хутора, заимки и мелкие поселки; стали русское население грабить, истязать и убивать, не исключая женщин и детей. Убили в Усинском районе более 30 человек и 8 тяжело ранили. Жители хуторов и мелких заселков бежали в панике, бросали все свое имущество, спасая только свою жизнь. Брошенное имущество расхищалось урянхи, а оставшее сжигали. Приток беженцев был на Ус и в „мир“.) Некоторые и из усинских жителей, имеющие возможность, так же пустились бежать. В конце концов крестьяне организовали самообороны и воспретили выезд. Население переживало ужасное время. От Уюкского поселка и прилегающего к нему района были посланы делегаты в Монгольский Штаб, но по дороге были убиты. Население не знало, что и предпринимать. В последствии население избрало комиссию по делам с монголией из 4х человек на дипломатические переговоры с Монгольским Штабом. Комиссия с большою опасностью для себя выехала для достижения целей мира, что и удалось сделать, хотя еще в несовершенстве.

В то же время нужно сказать, что дела с монголами налаживаются, и жизнь начинает входить в нормальное положение. Но для жителей Усинских селений еще не настало спокойное время. Это беспокойство исходит со стороны Усинского полка Крестьянской армии, который сорганизовался из здешних жителей. В него вошло много нежелательных элементов. Последние клеймят Крестьянскую Армию. В Усинском полку имеются явные провокаторы, хулиганы и даже есть человек бывший старший милиционер и „доблестный герой“ карательного отряда Колчака, который показал свою жестокость при подавлении революционного движения Подхребтинского крестьянства. Есть другие подобные выше упомянутому милиционеру Кутузову; это Писков и Леонтий Крынин, которые так же как и урянхи разезжали по хуторам, и наставляли, на жителей дуло револьвера, требуя от них оружия, называя себя „красными“ из рядов Крестьянской Армии, якобы пришедшими на Ус в количестве 300 человек да еще идут 600 человек.

(Продолжение будет)

Николай Фунтиков.

\*) Из пределов Уса и Урянхай, по сю сторону Саиы.

### Протокол

Заседания Президиума Армейского Совета Солдатских Депутатов Крестьянской Армии 18 го декабря 1919 года.

На Заседании Сургуладзе, Еремин, Шкленн, Скорняк, П. Грюнберг.

Председательствует Сургуладзе. Секретарь П. Грюнберг.

На повестке дня следующие вопросы:

1) О пом щей рабочим рудника Юлия. 2) Об имеющемся в Абаканском отделении Минсоюза свинце. 3) Об уплате за воду, доставляемую в учреждения Армейского Совета и войсковых учреждений. 4) О прикомандировании фельдшера Сысоева к госпиталю 5) Доклад тов. Сургуладзе о поездке в Абаканск.

Президиум Армейского Совета, рассмотрев повестку дня вынес следующие постановления.

По 1 му вопросу: Вопрос о деятельности рудника Юлия по добыванию свинца и меди передать на разрешение Объединенного Совета Крестьянских, Рабочих и Армейских Депутатов, так как это предприятие в данное время не может работать на Амию в виду того, что больше увезли части машин в затопили рудник. В части касающейся производительности рабочих, до разрешения этого вопроса Объединенным Советом, предлагать Центральному Отделу снабжения подать первую помощь рабочим продуктами первой необходимости. В целях дальнйшей поддержки рабочих продуктами питания, Минусинскому

Союзу Кооперативов обменять имеющиеся на руднике около 3000 пуд. соли на необходимые для рабочих продукты. Выяснение этого последнего вопроса поручить тов. Грюнбергу.

По 2 му вопросу: Запросить Армейский Мастерский имеется ли нужда в свинце и если имеется, то предложить Абаканскому Отделению Минсоюза передать весь запас свинца в распоряжение Армейских Мастерских, в противном случае, если мастерские в нем пока не нуждаются, взять все количество свинца на учет, не допуская его до распределения, о чем довести до сведения Президиума Минусинского Союза Кооперативов.

По 3 му вопросу: Принимая во внимание, что каждое учреждение как Армейского Совета, так и войсковых частей имеет лошадей и может завести не бходимый инвентарь для подвозки воды для своих надобностей предлагать всем этим учреждениям доставлять в два своих средних вагона, не включая водозовов и с мочев и опубликования настоящего постановления Президиуму не принимать представляемых учреждений счетов на оплату по довозки в о д ы. Представленным же сейчас счета оплатить из кассы Армейского Совета

По 4 му вопросу: Имея в виду чрезвычайно тяжелое положение, в котором находится Госпиталь Крестьянской Армии за недостатком необходимого кадра медицинского персонала, а также и недостатка энергичных работников, которые, заведя госпиталем, правили бы его в надлежащий порядок и приняв во внимание, что полки Крестьянской Армии, не смотря на неоднократные требования Президиума прислать своих представителей в помощь заведывающему госпиталем, таковых не высылают или посылают, как например С Ачинский полк, калену, только что выпущенного из этого же госпиталя, создав планарное заседание Армейского Совета совместно с полковыми Советами и членами Главного Штаба и командирами отдельных частей на 22 декабря с/г и в категорической форме потребовать от Тальского полка откомандировать в госпиталь фельдшера Сысоева, как единственного работника, который мог бы занять место заведывающего госпитальной частью.

По 5 му вопросу: Заслушав доклад тов. Сургуладзе о его поездке в с. Абаканские и организации там подотдела Центрального Отдела снабжения и передвижного госпиталя, а также о его выступлении на волостном съезде и приеме просителей, постановили: одобрить действия тов. Сургуладзе, утвердить заведывающим подотделом Центрального Отдела снабжения в с. Абаканском члена Армейского Совета тов. Рыцова. Предложить Главному Штабу в дальнейшем при передвижении Крестьянской Армии вперед, доводить до сведения Президиума Армейского Совета, где по его мнению должны устраиваться пункты для снабжения Армии всем необходимым, чтобы Армейский Совет своевременно мог принять меры для организации этих пунктов и всяким образом не организовывать таковых самостоятельно без ведома Армейского Совета.

Председатель Армейского Совета С. К Сургуладзе.

Секретарь П. Грюнберг.

### Протокол

Планарного Заседания Объединенного Совета 1-го декабря 1918 г. Присутствует 35 человек Председательствует Шелестов.

Повестка дня: 2) Издание Председателя Объединенного Совета. 2) Доклад отдела Народного Хозяйства. 3) Об оказании помощи семьям и везущим. 4) Распределение вновь прибывших членов Совета по отделам.

По обсуждению в от вопрос в постановили:

1 вопрос. Вследствие избрания тов. Солдатов членом ревизионной Контрольной комиссии, председатель собрания Шелестов предлагает избрать нового председателя Объединенного Совета. Намечаются следующие кандидатуры: Катея, Шелестов, Черкешин, Орещенко, Черныков, тайным голосованием тов. Коптев получил 14 голосов, Шелестов 13 гол. Черкешин 2 гол. Орещенко 3 гол. Черныков 3 гол. Таким образом большинством голосов избирается на пост председателя Объединенного Совета т. Коптев. После избрания председателя Объединенного Совета явилась необходимость избрать товарища председателя, так как прежний товарищ председателя Коптев в оказании помощи семьям председателем Объединенного Совета. Открытым голосованием избирается товарищем председателя тов. Шабалин.

2 вопрос. Заслушав доклад отдела Народного Хозяйства постановили: поручить Отделу Народного Хозяйства кооптировать несколько специалистов в лесной подотдел.

3 вопрос. Докладчик Продовольственного отдела от Шушевской волости сообщил, что не смотря на распоряжение Объединенного Совета об оказании помощи семьям солдат Крестьянской Армии, безработным на местах. Семейные Советы предлагают оказывать помощь только из средств сам обложения.

Из прений выяснилось, что Армейский Совет сделал о становление об оказании помощи семьям солдат Крестьянской Армии из сумм самообложения.

1) Поручить отделу Социального Общественного шир ко оповестить население уезда, что согласно постановлению Армейского Совета помощь семьям солдат Крестьянской Армии оказывать из самообложения.

2) Для оказания помощи безработным инвалидам и др предложить Отделу Социального Общественного выработать соответствующую инструкцию кот рую представить на утверждение планарного заседания.

4 вопрос. Из вновь прибывших членов в Судебный отдел был избран Ковриган и Девякович в Торговый подотдел Росс и Бобишев.

За председателя Шелестов.

Секретарь Васильев.

## Хроника.

От Главного Штаба. За 20 и 21 декабря на фронте без перемен.

Арест. Ам. Отд Объединенного Совета в селе Шелаболино арестован Александр Мельников, служившему „белых“ саплатом в карательном отряде озверевшего Зинина.

Суд 21 декабря происходило заседание Военно-Революционного Суда, на котором рассматривали нижеследующие дела. 1) По обвинению Михаила Шепелевича в бывших совокупных действиях с правительством Колчака. Суд нашел обвинение подтвержденным—выдал деятелю Советской власти—и потому постановил по д вергнуть Шепелевича дисциплинарным работам на 3 мес. 2) По обвинению Луки Садовского в провокации и предательстве Советских работников суд нашел обвинение подтвержденным и постановил заключить Садовского в тюрьму до особого распоряжения.

Сведения о пожертвованных гражданами Минусинского уезда за ноябрь месяц 1919 года продуктами.

От Саловского сельского общества: пшеницы 104 п. 20 ф., овсян 14 шт., катанок 1 пара рукав ц. 5 пар., холста 12 ар., мясо 14 п. 10 ф., полшуб 2 шт., соли 12 ф., сушарей 4. 8 ф.

От Кидрянского сельского общества: сушарей 14 кулей.

Вельского сельского общества: ржи 15 п 30 ф., муки ржаной, пшеничной 3 п. мясо 3 п. 5 п.

Разъездного сел. об. муки ржаной 7 мешков 21, луку 1/2 м.ш., капусты 150 копей карт фэлю 12 мешков

Митековского сел. об. масло 22 ф., яиц 318 шт., холста 7 ар

Н-во-Трицкого сел. об. сушарей 23 п. 12 ф. Кантыревского сел. об: табаку 75 п. 11 ф., Детловского сел. об: сушарей 16 п. 15 ф., яиц 100 шт. мясо 2 п. 30 ф

Алексеевского сел. об:сушарей 6 кул. муки 2м. карт фэлю 3 п. ка усты 1 1/2 м. девок 31 р. 30к.

Вьяковского сел. об: джж 42 пар., свиней 3 шт. холста 27 ар. ботинки 2 пары, полшубов 1., шапок 2 шт. сушарей 8 м.

Городчанского сел об сушарей 23 кул.

Сузунского сел. об: куриц 55 шт. молока 15 к. яиц 600. Замки меда с посудой 1 п. 20 ф.

Карагузского сел. об: сушарей 8 п. 14 ф. карт фэлю 11 м. куриц 3 шт., яиц 430 шт. сало 2 ф.

Абаканского сел. об: яиц 732 шт., масло 23 ф. куриц 6 шт.

Вакловского сел. об: овсян сырых 4 шт. холста 2 ар. шерсти 1 п. мясо 1 п. 15 ф. пшеницы 1 п. 29 ф. табаку 5 ф. муки ржаной 23 п

Колского сел. об: сушарей 17 п. мясо 20 п. 34 ф. баранов, 2 шт. порошков 1.

Лугавского сел. об: мясо 2 п. 35 ф. сало

30 ф. куриц 18 шт. хлеба печеного 2 п. 1 ф. яиц 250 шт.

О тревского сел. об: сухарей 11 п. Ильинского сел. об: сухарей 11 п. 30 ф.

Черепановка д. овса 14 п.

Курагинского сел. об:овса 3 п. 35 ф. мясо 1325 сушарей 15 п. 30 ф. мерлушек 1 шт. овсян 38 шт. шерсти 1 п. 10 ф. хлеба 1 п. 20 ф.

Верхне Кужбарского сел. об: табаку 20 ф. сушарей 5 п. 28 ф.

Шерелтытского сел. об: карт фэлю 12 м. капусты 150 кел.

Ластынского сел. об: денег 75 р. табаку 3 п. 9 ф. куриц 17 шт.

Сагайского сел. об: пшеницы 3 п. 24 ф. сушарей 12 п. 28 ф. мясо 6 п. 17 ф., полшубов 3 шт.

Козловского сел. об: сушарей 3 п. 30 ф. яиц 300 шт. масло 21 ф.

Шалаболинского сел. об: сушарей 48 п. 28 ф. В льше т лецкого сел. об: масло 12 п. 1/2 ф. сало 12 ф. мясо 4 п. куриц, гусей уток 49 шт. яиц 2 шт. табаку 28 ф. шерсти 4 ф. мал-ко 3 кр.

л. Камынка. Куриц 17 шт. мясо 5 п. сало 20 ф. масло 9 ф. мол ко 29 ар. яиц 12 шт. д. Гражданко. денег 3 р. 50 к. яиц 10 шт. л. Айкя. куриц 20 шт. молока 15 кр. яиц 850 шт.

с. В сточенского. косячей 40 шт.

с. Бхатиновское первязачного матер. 6 ар. масло 20 ф. молока 20 кр.

с. Вьяковского. первязачного матер. 13 ф. полотенцев 13 шт. партянок 11 шт.

л. Быстрая мол ко 1/2 ведро.

Рабоче Колягинские коши куриц 50 шт. гусей 2 шт. яиц в 2 шт.

с. Кучбарского сел. общества. мясо 89 пуд. 2 ф. ржи 10 пуд. сало 7 пуд. 17 ф. куриц 75 шт. масло 17 ф. яиц 1014 шт. денег 63 руб. 13 коп.



Редактор—издатель

Редакция, отдел Крестьянско-Рабочей армии

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

**Продаются** имеющиеся в Центральном Отделе снабжения Кр. Рабочей Армии гербарды Справитси о ценах можно в Отделе снабжения. 1-1

**Убежала** лошадь приметы масти карая, грива на правую сторону, на левой задней лапке тавро В. спина сбита и белое пятно. Нашедшего прошу сообщить дом № 7 улицы Александра 2-го. 1-1

**Сбежала** со двора лошадь масти карая бурый ухо по ото Нашедшего прошу доставить в канцелярию заведующего мастерскими. 1-1

**Найдена** разношная книга со штампом Мазо-Минусинской Волостной Земской Управы Обратитесь за получением в Арм. Отд. Об'ед. Совета. 1-1